

凤凰山

连载

09

2022年7月29日

星期五

邮箱: 3213456266@qq.com

□主编: 郝良

□编辑: 王万礼

风雨袁玉奇

□林佐成



此刻,袁党知事萧韵涛,正待在县衙门,召集手下议事。他忧心忡忡地坐在议事厅的主席台前,一脸沮丧。自得知云南宣告独立,其他各省跟着响应的消息来,他就惴惴不安。云南独立,就像一记丧钟,敲得他心惊胆寒、失魂落魄,让他夜不能寐、寝不安席。他生怕这丧钟,在新宁响起。一个萧家山,已让他如坐针毡,如果出现更多的萧家山,甚至蔡锷,自己该如何办?他见县团练局、县警察事务所等重要部门的头头脑脑,来得差不多了,便用手指轻轻磕了磕桌子,示意大家安静,然后一脸沉重地通报了云南宣告独立,护国运动正在全国各地风起云涌的严峻现实。他虎着脸警告大家,现在是非常时期,各位务必保持高度警惕,看好自己的门,守好自己的人。除了防止像萧家山那样的乱党分子,从外地混进新宁,以图扰乱新宁秩序;更要防范那些潜藏的乱党分子,鼓动不明真相的群众,与政府对着干。我们决不能让云南的悲剧,在新宁重演;决不能让那党势力,在新宁做大做强。说到这里,萧韵涛已声嘶力竭。

萧韵涛自以为豪情满怀的讲话,并没有引起多大反响,台下的头头脑脑们,依旧漠然着一张脸,有的不紧不慢地吸着水烟;有的将脑袋凑在一起,轻声摆着闲谈;有的将目光投向屋子的某一处,一副事不关己高高挂起的样子。他们也听说了云南闹事,可云南离新宁,岂止千里?一个八竿子打不着的地方闹点事,与新宁何相干?真是咸吃萝卜淡操心,他们想。萧韵涛讲完,指令团练局长肖恩、警察事务所所长王三秋发言,两个人都直摆手,财务科长刘义雄见没有人发言,第一个起身往外走,其他人随即跟着起身。肖恩和王三秋,走在最后,他们边走边开玩笑,刚刚走出门,就被匆忙赶上的萧韵涛拦住了。“二位,且慢,随我来一下。”萧韵涛微微一笑,异常客气。二人一怔,随了萧韵涛,往办公室走。

肖恩早年在冠子山做过土匪,后被招安。招安后的肖恩,嘴上会来事,腿脚勤快,加上脑子活络,深得上峰赏识。特别是一次陪上峰去广福黑天池剿匪,上峰不幸落入土匪手中。危难之际,他只身潜入匪穴,仗着对土匪生活的熟悉,和一身过硬功夫,成功救上上峰,还将土匪悉数歼灭。肖恩由此在团练局站稳脚跟。到四十岁时,竟做了团练局头目。

做了头目的肖恩,为人依旧左右逢源,但明里暗里,却透着一丝骄横,加上一身好功夫,手上又握有近三百个团丁,许多时候,看人的眼神,便多了一份游离与散漫。官员们却不以为忤,他们谄媚着一张脸,变着花样与他套近乎。匪患横行、社会动荡的年月,谁能保证自己不给对方添麻烦?有时候,萧韵涛都得看他脸色说话。

银一个光棍汉,撵撮男人,硬是将蔡如银告上县衙门,说是他家的火灾,才导致贺家斋铺的毁灭。悲痛中的蔡如银,哪有心思应对,他把打官司的事,全权委托给世交王丹桂。王丹桂跑上忙下,动用一切关系,也未能保住那一片良田。贺家仗着在县警察局工作的堂弟,上下勾连,硬生生抢走了蔡如银唯一的家产。

蔡如银由此恨上了官府,他手刃贺家娘子后,落草为寇。

出于对王丹桂的感激,对官府的仇恨,已拉起数百人的草寇王,面对王丹桂的请求,慨然允诺,“起事”之际,资助三百人枪。袁玉奇还通过贾一武,从石城购得一批枪支弹药。接连不断的开销,让筹措的资金,很快花光。几个人手足无措之际,重新扛起讨袁大旗的龙乔生,从成都汇来了讨袁基金。“他妈的!”袁玉奇捻着白花花的银元,骂了句。此后,袁玉奇又动员汪成芝,儿时的玩伴郑道通等,加入进来,他们自己也组织起一支超过三百人的队伍。

袁玉奇将这支多数没摸过枪支弹药的队伍,分期分批带往安镇南门外一个叫灵官庙的空旷地方,利用清晨与黄昏,抓紧时间训练。然后选出五十名身手敏捷枪法又准的,组成敢死队,汪成芝任队长。

九

丙辰年二月末,立春早已过去,天气依旧寒冷。时不时刮过的西北风,像刀片子一样,切割着行人的脸,让人无端地想起刚刚逝去的严冬。因为天气影响,太阳寡淡着一张营养不良的脸,不阴不阳地躲在云层里,偶尔露露面,将地面上的阴霾,撕开一道口子,又匆忙躲进了云层。阴霾笼罩下的凉城,就像被裹挟在一张不透明的巨网中,什么都隐隐约约,什么都模模糊糊。阶沿两旁,那些脊梁上雕刻着鸟兽虫鱼的青瓦房,老气横秋参天古木,和深深浅浅的小巷,全都朦胧、混沌。新年早已过去,但屋檐下悬挂的残破大红灯笼,门楣上飘荡的泛白春联,依旧在这个巴掌大的县城,幽灵似地闪现,给了无生机的县城,越发增添了一种凄冷。

蔡家的红火,让邻居贺家很不开心。他们同样经营斋铺,铺面甚至比蔡家更堂皇,生意却远不及蔡家,有时甚至门可罗雀。有心细的顾客发现,贺家除了糖果与糕点品色,比蔡家稍逊色,铺面上的贺家娘子,那就远远比不上蔡家娘子了。私下里,安镇的人,都叫蔡家娘子糕点西施。要说糕点西施的美,安镇的人,实在说不出个子丑寅卯来。论腰身,她比不上大南街豆腐西施纤细;论脸型,她比不上打铜街的面条西施圆润;论鼻梁,她比不上响水滩巷的绸布西施尖挺……但糕点西施就是糕点西施,她韵味十足,百看不厌。安镇的爷们,无论老少,总爱寻了机会,到蔡家斋铺走一走,或者买一盒糕点,或者买几颗麻丸糖,与糕点西施说上几句,胆大者,与她开几句不荤不素的玩笑,或者背了他人眼睛,偷偷摸一把对方的手。糕点西施不气不恼,她不紧不慢地缩回手,朝对方浅笑一笑,然后伸出葱白一样的手指,指着那些糕点,让对方再给女人或者孩子挑点,男人们拗不过她的笑容,总是不由自主地再挑,再选。

糕点西施的举动,在贺家娘子看来,简直就是卖“骚”,她总是找了各种机会,指着自家养的鸡鸭、猫狗,胡乱骂上一阵子。糕点西施只要轻举妄动,贺家娘子必将口诛笔伐,一场对骂由此展开,招来一街人围观。糕点西施本着和气生财的原则,面对对方的挑衅,许多时候,总是听而不闻,视而不见,除非逼上梁山。

然而,一场大火,不仅毁灭了两家斋铺,也把蔡如银逼上了梁山。

那火是半夜起的。火借风势,从上方的蔡家,迅即蔓延到下方的贺家。时值秋天,到处都天干物燥,加上斋铺全是木板壁屋,那火便燃得格外畅快、猛烈,远远望去,就只见一团硕大的火球,在那儿翻滚、舞蹈。可怜蔡家数十年的经营,连同蔡如银的父母、儿女,和人人仰慕的糕点西施,全都葬身火海。身处下方的贺家,人逃出来了,值钱的金银细软也抢了出去,铺面和蔡家一样,全化为灰烬。心存怨怒的贺家娘子,全然不顾偌大的蔡家,就只剩下蔡如

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

@致客户
提供相关资料,办理简便快捷。

@致读者
使用本栏信息,请依法签合同。

@关于收费
小格 600元/3周 1000元/6周
大格 1000元/3周

@关于我们
咨询电话: 0818—2377273
19382875827(微信同号)

招聘

四川银行股份有限公司达州分行招聘职位社会招聘,岗位类别包括基层正职、副职、行员,详见达州晚报4月13日12版(欢迎下载达州日报官方微信查看电子版)。

电话:(028)63289728 63289608

住房出售

西外金山小区有几套电梯清水房优价出售,5200/m²,达四中电梯房1套,门市4个。可按揭。

电话:15182899777

工厂转让

广东东莞有一手机配件生产厂,因本人另有业务,资金周转较困难,现将该厂部分股权转让或整体转让。电话:13508258218

把需要给我
把满意给你

达州市报业旅行社
伴您同行

本旅行社承接
各类旅游、自驾游策划、团建等。

咨询热线:15892987755

515艺术创窟

昔日仙女洞 今日打卡地

地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地
文化观光打卡地
会务拓展用餐地
聚会游览下榻地

联系人:王女士
电话:13982877015

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州、云达州同步推送

粤甜甜(中峰蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

大竹河特产

乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线:15181878807(微信同号)

旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿

联系电话:15196868067

团建垂钓休闲民宿

雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189